

Social Psychology

B.A. (Hons) Part-III

Paper-V

By- Dr. Ramesh Kumar Singh

H.O.D

Dept. of Psychology

S.K. College, Anupama (Buxar)

VKSU, An

TRAITS OF LEADERSHIP

नेता के शीलगुण से तात्पर्य उन विशेषताओं से है जिनके वर्तमान परिस्थितियों रहने पर जी कुछ लोग नेतृत्व के रूप में उभर जाते हैं तथा अन्य लोग उनके अनुयायी बन जाते हैं। अब प्रश्न उठता है कि आखिर वे कौन सी विशेषताएँ या शीलगुण हैं, जो नेताओं में पाई जाती हैं। इस संदर्भ में समाजशास्त्रियों एवं समाजमनोवैज्ञानिकों द्वारा कई अनुसंधान किये गये जिससे यह जानकारी मिली है कि कुछ ऐसी विशेषताएँ कुछ लोगों में पाई जाती हैं जिससे वह नेतृत्व प्रकट करने लगते हैं। इस तरह के Traits निम्नलिखित हैं :-

(1) शारीरिक शीलगुण :- इस दृष्टिकोण को माननेवाले मनोवैज्ञानिकों के अनुसार शारीरिक कृपा, आकार-प्रकार, रूपांग, शक्ति-शक्ति कुछ ऐसी external traits हैं जिनके कारण कई व्यक्ति समूह का नेतृत्व बन जाते हैं। टर्मेन (1904) आदि के अनुसार Primitive people इसी आधार पर नेतृत्व चुनते थे। आज भी आदिवासियों में तथा बिहारी दल, उर्केर दल, फूलवाला टीम का नेतृत्व शारीरिक गठन एवं ताकत के आधार पर ही चयनित होता है। लेकिन इसके अलावा मनोवैज्ञानिकों का कहना है कि यह प्राचीन दृष्टिकोण है। पार्थिव एवं राजनैतिक समूहों के लिये यह संगत नहीं है। टर्मेन (1937) का कहना है कि आजकल नेता के लिये सहजशीलता, समर्पण एवं कार्यशक्ति का होना आवश्यक है न कि भारी-भरकम ताकतवर शरीर।

(2) व्यक्तित्व शीलगुण :- आधुनिक अध्ययन यह बताते हैं कि कई प्रकार के व्यक्तित्व शीलगुण व्यक्तिनिष्ठ में

में पाये जाते हैं जो नेग बनने में मदद करते हैं। -

(i) बुद्धि: नेग की यह एक प्रधान शीलगुण है। नेग अपने समूह के अन्य अनुयायियों की दुस्तता में बुद्धिमान एवं चतुर्ध के गुणों से युक्त होना है; क्योंकि कुछ शब्द कहना है कि नेग एवं बुद्धि में उतना उच्च सहसम्बन्ध नहीं होता है।

(ii) लक्ष्मिमुखता: - नेग के लिए धनसम्पत्ति होना जरूरी होगा है। ये अधिक लोगों से मिलने जुलने हैं और संगठन को मजबूत बनाते हैं।

(iii) प्रभुत्व: - नेग में प्रभुत्व की भावना होना चाहिए जिससे सदस्यों पर आधिपत्य स्थापित कर लेता है।

(iv) आत्मनियंत्रण: - नेग का चरित्र आदर्शवादी होना चाहिए। उसे सहजगील एवं आत्मनियंत्रण वाला होना चाहिए।

(v) आत्मविश्वास: - नेग की एक विशेषता यह है कि उसका आत्मविश्वास मजबूत होना चाहिए। उसे विपरीत परिस्थितियों में अडग रहने वाला होना चाहिए।

(vi) सैवगालिक अभियोजन: - एक सफल नेग के लिए आवश्यक है कि उसमें Emotional adjustment की क्षमता होनी चाहिए।

(vii) उत्तरदायित्व की भावना: - नेग को समाज से एक चरित्रवान परिष्करी एवं उत्तरदायित्व की भावना से भोजन प्राप्त होनी चाहिए।

(ix) चमत्कारिक निर्णयवाला: - नेग की एक प्रमुख शीलगुण यह है कि करिमाई निर्णय लेने वाला होना चाहिए। संकट काल में समूह को उचा ले। प्रायः सभी बड़े नेगों (विश्वके) में करिमाई गुण होते हैं जिससे आपनकाल में समूह को उचा लेते हैं और आलोचकों का मुँह बन्द कर देते हैं।

(x) परानुभूति (Empathy) नेग अपने अनुयायियों के अर एवं दु:ख की पड़ी में उनके साथ होते हैं। अपनी दुरत समझते हैं। इसलिए समूह के सदस्य उनके प्रति समर्पित होते हैं।

(xi) अज्ञित शीलगुण: - कुछ ऐसे शीलगुण भी नेग में होते हैं जो उसे अज्ञित होते हैं। जिससे वह अपने नेग बनने में मदद करते हैं।

विश्व के अधिकांश नेताओं का जन्म ठीक परिवार में हुआ जहाँ उनके Skill, जो Leadership Style develop करने का परिणामों में मिला, फलतः वे सफल नेता बन गये। 'कारोल कुपर (1989) के अनुसार ऐसे लोगों में अधिकार एवं प्रविष्टा का प्रेरक प्रभाव होता है।

शक्तिगुण या उनकी विशेषताएँ उस प्रकार देखीं हैं कि नेता के अग्रणी में व्यक्ति में जिस प्रकार Traits होते हैं वैसे ही नेता बनने की संभावनाएँ होती हैं। इसके बावजूद यह भी सत्य है कि Leadership Traits नेता बनने में सहायक होता है तथापि परिस्थितियुक्त कारणों एवं अन्य कारणों भी इसके अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।

(Signature)

05.09.2020